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课    题：7.5曲线和方程（三）
教学目的：

1．会根据已知条件，求一些较复杂的曲线方程[image: image159.emf]�3
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2.提高学生分析问题、解决问题的能力.

3.渗透数形结合思想.
教学重点：找出所求曲线上任意一点
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的横坐标
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与纵坐标
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之间的关系式
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教学难点：点随点动型的轨迹方程的求法（相关点法）[image: image7.emf]�新疆
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授课类型：新授课[image: image8.emf]�新疆
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课时安排：1课时[image: image9.emf]�新疆
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image10.emf]�新疆
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教学过程：

一、复习引入： 

求简单的曲线方程的一般步骤：
（1）建立适当的坐标系，用有序实数对表示曲线上任意一点M的坐标；

（2）写出适合条件P的点M的集合；

（3）用坐标表示条件P（M），列出方程
[image: image11.wmf]0
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;

（4）化方程
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为最简形式；

（5）证明以化简后的方程的解为坐标的点都是曲线上的点[image: image13.emf]�新疆
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二、讲解新课：
求简单的曲线方程的一般步骤（5）可以省略不写，如有特殊情况，可以适当予以说明[image: image14.emf]�新疆
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 另外，根据情况，也可以省略步骤（2），直接列出曲线方程[image: image15.emf]�新疆

�学案

�王新敞


三、讲解范例：
例1 已知一条曲线在
[image: image16.wmf]x

轴的上方，它上面的每一个点到A（0，2）的距离减去它到
[image: image17.wmf]x

轴的距离的差都是2，求这条曲线的方程[image: image18.emf]�新疆
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分析：这条曲线是到A点的距离与其到
[image: image19.wmf]x

轴的距离的差是2的点的集合或轨迹的一部分[image: image20.emf]�新疆
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解：设点
[image: image21.wmf])
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是曲线上任意一点，MB⊥
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轴，垂足是B，那么点M属于集合P={M｜｜MA｜-｜MB｜=2}[image: image23.emf]�新疆
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即  
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整理得  
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因为曲线在
[image: image29.wmf]x

轴的上方，所以y＞0，虽然原点O的坐标（0，0）是这个方程的解，但不属于已知曲线，所以曲线的方程应是：
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它的图形是关于
[image: image33.wmf]y

轴对称的抛物线，但不包括抛物线的顶点[image: image34.emf]�新疆
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例2  在△ABC中，已知顶点A(1，1)，B(3，6)且△ABC的面积等于3，求顶点
[image: image35.wmf]C

的轨迹方程[image: image36.emf]�新疆
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解：设顶点
[image: image37.wmf]C

的坐标为
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H⊥AB于H，则动点C属于集合P=｛
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∴直线AB的方程是
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化简，得｜
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+3=0,这就是所求顶点
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的轨迹方程.

点评：顶点
[image: image52.wmf]C

的轨迹方程，就是定直线AB的距离等于
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    例3  已知△ABC，
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

解：设△ABC的重心为
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，即为所求轨迹方程[image: image68.emf]�新疆
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说明：在这个问题中，动点
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与点
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之间有关系，写出
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与
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之间的坐标关系，并用
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的坐标表示
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的坐标，而后代入
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的坐标所满足的关系式化简整理即得所求,这种方法叫相关点法[image: image76.emf]�新疆
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四、课堂练习：
1.在△ABC中，B、C的坐标分别是（0，0）和（4，0），AB边上中线的长为3，求顶点A的轨迹方程[image: image77.emf]�新疆
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分析：依题意画出草图，然后设A点坐标为
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表示出AB的中点D的坐标，然后按照求曲线方程的步骤进行求解[image: image80.emf]�新疆
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解：设A点的坐标为
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，则AB的中点D的坐标为（
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由题意可得｜CD｜=3

即
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整理得
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∵A、B、C三点要构成三角形，

∴A、B、C三点不共线，即点A不能落在
[image: image86.wmf]x

轴上，∴点A的纵坐标
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∴所求顶点A的轨迹方程为：
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≠0)

结合学生所做讲评，并强调要注意检验方程的解与曲线上点的坐标的对应关系，要结合实际意义[image: image91.emf]�新疆
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2．已知定点A（4，0）和圆
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上的动点B，点P分AB之比为2∶1，求点P的轨迹方程[image: image93.emf]�新疆
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分析：设点P
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利用已知曲线方程消去
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解：设动点P
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∵λ=
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代入圆的方程
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即   
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∴所求轨迹方程为：
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3．过不在坐标轴上的定点M
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轴于A、B，求线段AB中点P的轨迹方程[image: image117.emf]�新疆
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解法一：设线段AB的中点为P
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解法二：设点A（
[image: image130.wmf]m

,0),B(0,
[image: image131.wmf]n

)

则线段AB的中点P
[image: image132.wmf])

,

(

y

x

的坐标满足
[image: image133.wmf]y

n

x

m

2

,

2

=

=

[image: image134.emf]�新疆

�学案

�王新敞


∵B、M、A共线，∴
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解法三：设线段AB的中点为P
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则A(
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五、小结 ：通过本节学习，要对求曲线方程的基本思路和基本步骤更加清晰和熟练，而且要注意所求曲线方程的纯粹性和完备性[image: image152.emf]�新疆
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六、课后作业：[image: image153.emf]�新疆
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[image: image154.emf]�新疆
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七、板书设计（略）[image: image155.emf]�新疆
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八、课后记：[image: image156.emf]�新疆
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